

REVISTA DEL CIRCULO AGRICOLA SALIANTINO.

AÑO IX.

Redaccion, administracion y noticias sobre máquinas agrícolas de diferentes autores, Plazuela de los Bandos, n.º 1.

PUBLICACION SEMANAL.
Sábado 23 de Julio de 1881.

Precios de suscripcion: para los que no sean socios 5 rs. trimestre en la capital y 6 rs. fuera, franco de porte.

NÚM. 411.

La reforma de los amillaramientos.

Es un hecho indiscutible, explícitamente confesado por la Administracion, que el reparto de las contribuciones no obedece á conocimiento alguno preexistente del estado y desarrollo de nuestra riqueza, ni responde á ninguno de los principios que racionalmente debieran informarlo.

De aquí ese cúmulo de abusos que por doquiera se denuncian, y esa interminable serie de reclamaciones que diariamente se producen; demostrando todo que mientras el contribuyente de buena fé, que casi siempre es el de ménos recursos, no puede sobrellevar el peso de los recargadísimos impuestos que por todos conceptos se le exigen, teniendo en muchos casos que abandonar al fisco su mercedada propiedad, el Tesoro, sin embargo, se ve privado de importantísimas sumas que se le detentan por el fraude y la ocultacion.

Ante semejante estado, que no desconoce nuestra Administracion, no era dable permanecer impasible, y siquiera de un modo deficiente é incompleto, se acometió en 1878 la reforma de los amillaramientos, creando las comisiones especiales de estadística.

Hubo entonces quien aplaudió la medida, suponiéndola base de nuestra regeneracion tributaria, y aun los ménos optimistas hubieron de reconocer un buen deseo, que por fin de tal no ha pasado, sin que se haya conseguido beneficio alguno que deba mencionarse.

Ocultaciones importantísimas habia y las mismas subsisten, sin que la reforma haya producido otro resultado que la palpable demostracion de la ineficacia del sistema.

Las comisiones provinciales de estadística han sido impotentes para cortar los abusos que todos lamentamos, sin que por ello las dirijamos cargo alguno, puesto que dada su organizacion actual no es posible obtener otro resultado.

Sus mercedadas atribuciones por un lado, los defectos del reglamento orgánico por otro, y las con-

tradiciones entre las diversas circulares con que se ha pretendido aclararlo, han dado como resultado necesario dilaciones, entorpecimientos y, por último, apatía, en quienes ven que sus esfuerzos no consiguen otra cosa que la formacion de interminables expedientes que alejan indefinidamente la consecucion de su objetivo.

Si se desea que la reforma de los amillaramientos produzca beneficios al Tesoro y á los contribuyentes de buena fé, precisa dar más independencia á las comisiones provinciales de estadística, arrancándolas á la dependencia de las administraciones económicas, solo útil para entorpecer y dilatar con tramitaciones enojosas la resolucion de los mas sencillos asuntos y mas claras y terminantes prescripciones reglamentarias. Es así mismo necesario dotarlas de personal administrativo y facultativo, no solo idoneo, sino independiente, dándole garantías de estabilidad mientras cumplan fielmente sus deberes, procurando sobre todo que el personal facultativo reúna las condiciones prescritas en la regla 5.ª de la circular de la Direccion de Contribuciones fechada en 20 de Agosto de 1878; pues si nuestros informes son exactos, y tenemos fundado motivo para creerlo así, la mayor parte de los peritos facultativos carecen de la aptitud legal necesaria para desempeñar tan delicados puestos, cuando la mision que se les confia de confeccionar ó censurar las carillas evaluatorias, es harto difícil y compleja para que se prescinda de exigir, en quien la desempeña, el conjunto de conocimientos que requiere la acertada resolucion de los complicados problemas que necesariamente han de presentarse.

Por estos medios, e ínterin se adoptan más eficaces y trascendentales medidas, será posible no hacer enteramente inútil la reedificacion de los amillaramientos, evitando un nuevo desengaño al país y un nuevo triunfo á los que apelando á conocidas artes, han conseguido ocultar muy cerca de una mitad, cuando no exceda, de nuestra riqueza territorial sujeta á tributacion.

Mejoras materiales.

Grande estimacion merece el esfuerzo de todos los insignes varones que sin descanso alguno trabajan por abrir nuevos derroteros á la vida de sus pueblos, estudian lo su mejor y más perfecta organizacion política y social; pero no es ménos estimable el afán con que en los momentos presentes otros no ménos importantes genios dedican toda su actividad para mejorar la situacion económica, dando vida á la industria y á la agricultura, principios firmísimos de la riqueza y bienestar de las naciones.

En la conciencia de todos está la idea que sin el aumento de medios materiales para satisfacer las necesidades de la vida, el corazon no se estimula á sentir con entusiasmo amor hacia los demas ideales que intenten dirigir nuestra actividad, sino que por una tendencia irresistible de los tiempos presentes solo la práctica inmediatamente útil á la vida es la que excita nuestra actividad. Todas las clases de la generacion presente se hallan penetradas de este espíritu, por cuya razon vemos con singular satisfaccion asociarse los hombres más importantes por su nobleza, por su posicion social ó por su talento, para conseguir estos fines.

Entre estas instituciones, es indudablemente de capital importancia por sus aspiraciones la llamada Asociacion de Agricultores, de la cual forma parte nuestro ilustre presidente D. Jacinto Orellana, dignísima persona en quien están unidos los sentimientos más levantados en favor de la mejora y progreso de nuestra agricultura é industria. Los *Anales de Agricultura* organo de esta asociacion vienen ocupándose con singular acierto y alto patriotismo de todo lo referente á nuestra verdadera riqueza, tratando de multilateral de asuntos teóricos y prácticos con ella relacionados, principalmente de las colonias agrícolas, que tanto pueden contribuir no solo á aumentar la poblacion de nuestro territorio, sino tambien su prosperidad material. Sabido es que desde los tiempos del inolvidable Carlos III la idea de establecer colonias agrícolas ha existido en nuestra patria: entonces se hicieron ensayos que

ISIDORO G. BARRADO. 11

10 E. ECONÓMICOS Y SOCIALES.

VII

quezas. Para los primeros economistas las riquezas, además de esencialmente materiales, no existían sino en la moneda; ser rico un pueblo es equivalente á tener mucho numerario. Por desgracia nuestra en España fué donde más profundas raíces hecizó este sistema defendido por sabios y escritores tan respetables como Soto, Bobadilla, Covarrubias, Perez de Olivá y Sandoval; y sus tristes consecuencias manifiéstanse principalmente en la muerte de la agricultura y de la industria abandonadas por los caudales de metales preciosos que de América llegaban. Los escritores franceses del siglo XVIII, Quesnay singularmente, refutaron este sistema é hicieron consistir las riquezas únicamente en los productos de la agricultura, solo en los cuales habia, segun sus partidarios, *excedente* en la cantidad de los productos, ó digase *producto neto*.

En suma, para la escuela fisiocrática (tal es el nombre de la formada por Quesnay) solo la industria agrícola es productora; las demás industrias, ya efectúen cambios en la forma, ya en el lugar no hacen, á lo sumo, más que aportar utilidades, de ningún modo riquezas. Un exámen más detenido y más profundo de la cuestion hizo conocer á Smith que en la industria manufacturera, igual que en la agricultura y el comercio, habia excedente ó beneficio; y que transformando los objetos ó las formas, y acercando los productos al consumidor por medio del transporte, adquieren una utilidad y un valor en cambio superior al que antes tenían; de este modo el *trabajo* vino á ser la fuente ó base de la riqueza, y no la *moneda* ó la *tierra* segun en los anteriores sistemas se consideraba. Quedó, con todo, como más arriba indicábamos, pendiente la cuestion de si deben ó no apreciarse productivos los trabajos que no se ejercen sobre la materia; por que de igual modo que la escuela fisiocrática dividia las

zas y aptitudes, esto es su *trabajo*, para remover la tierra, sembrar y recoger el grano; y al mismo fin, y de igual modo necesarios, concurren los instrumentos de labranza, los animales, los abonos, los edificios de explotacion, el terreno, en una palabra el capital ahora primitivo, ahora derivado. Eljamos otro ejemplo de la industria manufacturera y sea esta la carpintería: el factor agente en este caso lo es tambien el hombre que labra las maderas, crea formas variadísimas y mueve de mil modos la materia; y el capital está representado por las herramientas, el taller, la maquinaria si la hay, las provisiones para los oficiales, etc. Todavía debemos presentar un caso de orden distinto que nos ayudará quizás á resolver una cuestion que desde antiguo trae divididos á los economistas más distinguidos. ¿Los trabajos que no se ejercen sobre la materia son improductivos, como afirma Adam Smith y su escuela, ó son, por el contrario, productivos como quieren Dunoyer y los que le siguen? Un poeta que crea tipos de belleza, un filósofo que busca y encuentra la verdad, un profesor que la trasmite, un médico que cura las enfermedades, un comerciante que cambia productos, ¿son, ó no productores de riquezas?

Y en caso afirmativo ¿dónde está representado el trabajo y dónde el capital? Y avanzando más en la indagacion: ¿cuál de las industrias, ó si se quiere, cuál de los trabajos, el del espíritu ó el de la materia, es más productivo? Fijemos antes de todo el valor de algunas palabras: el hombre en la produccion no crea nuevas materias, si no transforma las existentes, crea utilidades, imprimiendo ciertos movimientos á la materia existente que *ocupa, conserva, traslada, modifica, divide y reúne*; transformadas las cosas de esta manera se convierten en *bienes*, y cuando son permutables dicense *ri-*

desoir sus consejos equivale á precipitar á las naciones por el camino de su ruina. Toda la historia de nuestra decadencia es un sistema no interrumpido de errores económicos. Las flotas y galeras que cargadas de oro y plata arribaron á nuestras costas procedentes del Nuevo Continente, dieron ocasion á que los españoles perdieran sus costumbres laboriosas, y con ellas, su industria y sus riquezas; á la par que fueron causa de poderoso engrandecimiento para los pueblos industriales como Francia, Inglaterra y Holanda. España que, segun los cálculos menos exagerados, recibió de America desde 1492 á 1803 la enorme cantidad de 4,743,200,000 de pesos, fué el puente por donde pasaban los tesoros de sus colonias á manos extranjeras. Añádase á esto la reglamentacion tiránica y antieconómica de los oficios, la tasa de los salarios, la frecuente alteracion del valor de la moneda, las vinculaciones de la propiedad, el sistema opresor aduanero, los sistemas rentísticos, y otras mil causas que en el curso de esta obra iremos señalando, y tendremos explicado, mejor que por motivos puramente políticos, el porqué de nuestra postracion y atraso. El lector podrá convencerse de esta verdad leyendo los artículos que se refieren á la *asociacion y libertad del trabajo*, á la *libertad de comercio*, á los *salarios*, etc., etc., donde encontrará referencias á la historia española y á

dieron magníficos resultados, pero las grandes perturbaciones que posteriormente hubieron de ocurrir, ó la incapacidad de los hombres que al frente de la Nación estuvieron más tarde, tan interesante asunto se fué olvidando por completo.

Hoy, afortunadamente, mejores pensamientos vienen agitando la mente de nuestros gobernantes; y de aquí no solo el que más amplias y nuevas leyes nos dirijan, sino que las buenas tradiciones de tiempos anteriores tratan de resucitarse, y en particular la de establecer colonias agrícolas dentro y fuera de España en los diferentes dominios que aún conservamos en las diversas regiones del Mundo.

En el interior de la península es indudable, que existen muchas regiones en las que gran parte de los habitantes que emigran pudieran tener cómoda existencia mediante su laboriosidad y algunos medios de proteccion de parte de nuestro gobierno: esto proporcionaria no solo aumento de poblacion, sino de riqueza en favor de los individuos y del Estado. En nuestras posesiones ultramarinas tienen cabida ininidad de familias por la grande estension de territorios, donde es necesario llevar estas reformas agrícolas. En las Islas Filipinas donde ahora se declara libre el cultivo del Tabaco, seria de extimar se promoviese esta colonizacion, la cual no solo habia de aumentar la riqueza de aquellas regiones, sino que mediante á leyes previsoras para su régimen, unirian más aquellas regiones con la metrópoli, sin necesidad de ejércitos, y por otros vínculos mas firmes que los de la fuerza.

Insistan en esta tarea órganos tan importantes como los *Anales de Agricultura*, que nosotros uniremos nuestro pequeño esfuerzo, porque el asunto es demasiado interesante para el bienestar de nuestra patria.

Cosas del dia.

Si tú, lector amantísimo, no has vivido jamás en una poblacion de la importancia y constitucion de Salamanca, si ocupado en tus faenas del campo no has parado mientes en el cúmulo de episodios, ridículos unos, interesantes otros y curiosos los más que una eleccion de padre de la patria produce, no comprenderás seguramente que por aquí se pierda lastimosamente el tiempo, en cálculos, en conjeturas, en contar vidas ajenas, en deprimir, en ensalzar, en sublimar ó en deificar, segun los casos, á los que justamente aspiran á representarnos

Figúrate, y comenzarás á comprenderlo, una poblacion compuesta de quinientos sacerdotes, todos virtuosos; cua-

trocientos administradores, todos honrados; cien profesores, todos sabios; dos mil propietarios, todos ricos; seiscientos estudiantes todos aplicados (no dirás que no soy generoso) y un corto número de industriales, trabajadores de todos géneros. Figúrate y así es la verdad, que excepcion hecha del corto número de trabajadores que pasan el dia como tu, ganando el pan para sus hijos, las demás clases ó los demás gremios invierten los unos media hora en maitines, tres cuartos los otros en ajustar las cuentas de la semana, y cuatro horas, por fin, los últimos en almidonarse; ¿en qué han de emplear las demás horas del dia? En murmurar, y en gobernar el pais ó la casa del vecino.

Acércate á aquel grupo en que acaloradamente se disputa: en él encontrarás seguramente algun sacerdote, algun acólito, algun administrador y acaso algun estudiante. Pregúntales, respetuosamente, si estudian algun plan rentístico municipal, si intentan crear algun barrio para los obreros, algun banco para los agricultores, quizá una sociedad económica, quizá una liga contra la ignorancia. No, señor, no se trata de eso, te contestarán sin vacilar; se trata de una cosa importantísima, trascendente, secular. V. ignora, buen hombre (continuarán diciéndote) que el padre de don X, que aspira á salir diputado por este distrito, fué tuerto y su madre sobrina carnal de una modista? Ignora V., por ventura, que don Fulano, aspirante tambien, no vá á misa todos los dias, ni se confiesa todas las semanas; y que don Citano fué menestral en sus mocedades sin una gota de sangre azul en sus venas?

Y si tú, querido lector, que eres hombre de juicio, intentas defender á los aspirantes, observando que nada tiene que ver lo de la modista, ni lo de la confesion semanal, ni menos hacer un cargo de lo que constituye una gloria, tendrás que sufrir las rechiflas de aquella gente desocupada, con más la acusacion de ignorante ó estripa-terrones.

Pero sigue adelante. En aquel otro grupo verás á don A, faufarron, trapisondista y cacique por añadidura. Es un personaje microscópico con morrion de miliciano doceañista, cara de monago y largos bigotes de comunero. Escucha y le oirás lo siguiente: «En asuntos electorales yo soy, señores, la espada de Brenno: para el lado á que me incline haré inclinar la balanza. Dispongo de tal pueblo como de una manada de corderos dispone el pastor. En tal otro, desde el cura hasta el último patan, me siguen: el distrito, en suma, es mio; le tengo copado y lo mismo, si se me antoja, puedo hacer con la provincia toda.»

¿Crées, acaso, que el que tales cosas dice es rico propie-

tario de los lugares que cita, bienhechor de la humanidad, sapientísimo doctor, ó persona caritativa? Pues te equivocas: en su juventud fué escribiente de oficina pública y prestó algunos favores á cuenta y razon. Segun cambiaban los vientos cambiaba de posiciones, y cantando ahora la *Pilita*, ahora el *Trágala*, logró ser lacayo favorito de don S, gran moderado y despues de don J, progresista. Con tales influencias, que no por propios merecimientos, hizose personaje de campanillas, y ocupó un cargo en la administracion de hacienda pública, de donde salió banquero. Hoy se dedica á hacer algunos favores, como prestar, bajo la advocacion de la Virgen, al ochenta por ciento á los amigos, sacar credenciales de escribientes para los que no saben escribir y de tesoreros para los que no saben contar, y hétéle aquí cacique siendo acéfalo.

Otros corr s y corritos podria darte á conocer: allí verias á D. Paracacio I aviña que ni trabaja, ni tiene rentas, ni posicion y gasta, sin embargo, más que Salamanca; á D. Sisenando Borrego, sacristán retirado, que habla por catoree y jamás sabe lo que dice, á D. Pantaleon Milego, abogado sin pleitos, de lamador y orador de plaza, que vive enrelando á los que estan sueltos, y otra porcion de hombres y hombrillos de los cuales es preciso retirar los ojos con horror y el estómago con asco.

Continuaremos.

BARRADO.

CRÓNICA LOCAL.

Entre otros acuerdos que el Excmo. Ayuntamiento ha tomado es uno de ellos la adquisicion de dos grandes máquinas para la elevacion de aguas del Tórmes y la tubería necesaria para estas, con el objeto de llevarlas directamente al depósito y hacerla potable.

Estas máquinas serán colocadas en un breve plazo por entendidos ingenieros de la importante casa del Sr. Aberly de Zaragoza.

Con esta interesantísima reforma el Ayuntamiento llenará un doble objeto; cual es elevar mucha mayor cantidad de agua, y que esta sea potable; siga el Municipio de Salamanca por el camino de las reformas necesarias á la moderna vida de los pueblos y nosotros no le escatimaremos los aplausos

Ha acordado tambien, despues de estar terminada, el derribo de la fachada de la casa de la calle de la Rua contigua á la del Sr. Oliva, por no estar, segun se cuenta, hecha

sus sistemas económicos que le han de ser útiles y provechosos. Mas adelante, si estos ensayos agradan á los lectores, emprenderé la publicacion de otros sobre Hacienda y sistemas rentísticos.

[Faded text, likely bleed-through from the reverse side of the page]

(1) Por haber estado ausente el autor de esta obra al tiempo de salir á luz sus primeras paginas, se han deslizado algunos errores que queremos subsanar, sobre todo los más culminantes. Así donde dice Casay Buidrillan, Chartuliez, Lay, Wanquemert, Laverque, Lament y Smit deberá leerse: Carey, Buidrillart, Cherbuliez, J. B. Say, Wanguemert, Lavergne, Laurent y Smit th.

(Nota del Editor)

DE LA PRODUCCION.

CAPÍTULO PRIMERO.

DEL TRABAJO: libertad, asociacion y division del trabajo.

La produccion ó creacion de utilidades es, empleando el lenguaje de los géometras, una funcion de dos actores distintos: trabajo y capital. El caso más sencillo, más irreducible que de produccion considere nos, nos demostrará la necesidad de ambos elementos. Así en la produccion de cereales, por ejemplo, interviene en primer término el hombre (agente inteligente y libre) que aporta sus ta-

clases en productores (labradores) y consumidores, segun el sistema industrial, aun cuando se aumente mucho el número de productores, queda, sin embargo, una numerosa clase fuera de esa honrosa comunión; razon por la cual es algunas veces acuada, por los sociales principalmente, de parásita, explotadora del trabajo humano, y otros epítetos tan groseros como inexactos. J. B. Say y Dunoyer han resuelto esta cuestion en un sentido favorable y honroso á toda clase de trabajo. ¿Quién podrá, en efecto, poner en duda que una verdad científica, hallada ó transmitida, puede dar origen, y lo dá con frecuencia, á un descubrimiento técnico, que hace más productivos los capitales ó economiza trabajo? ¿Cómo desconocer que el sabio, el artista, el legislador ó el moralista poseen una suma de riquezas que no poseen los ignorantes, ni los libertinos, suma de riquezas susceptibles de acumulacion y de venta siquier sea bajo la forma de servicios? ¿Cómo negar las ventajas de la multiplicacion de estas riquezas cuando ellas perfeccionan las industrias, crean el buen gusto, difunden las virtudes y aumentan el capital de las naciones? ¿A qué deben, por ventura, las industrias esos portentosos descubrimientos que hacen benéfico el rayo destructor, triaca el veneno, auxiliar y cooperador del hombre al animal más feroz, motor al agua, y á la luz artista? Newton que investiga y encuentra las leyes de la gravedad, Lavoysier la composicion del agua, Cobden la armonia de la produccion, Aristoteles las leyes del pensamiento, Watt que utiliza la fuerza elastica del vapor de agua, Calderon, Shakespeare y Schiller que crean esos tipos eternos de belleza que todas las edades admiran, no son, acaso, tan productores, tan útiles al mejoramiento de las naciones como el labrador que mueve la tierra ó el obrero que fabrica paños y telas?

con arreglo al plano presentado por el interesado para su construcción. A la par que aplaudimos esta medida, llamamos la atención del Ayuntamiento para que este lo haga al Sr. Arquitecto municipal, con el objeto de que vigile cuantas obras se hallen en construcción y ponga en conocimiento tanto del interesado como del Municipio, las ex limitaciones que puedan tener los dueños, evitándose de este modo, el que haya necesidad de derribar una fachada concluida por completo, cuando pudo evitarse, avisando desde la terminación de su primer piso, que ya empezó á hacerse diferente del plano.

El Sr. Alcalde ha destituido á varios empleados de arbitrios por no saber, según se dice, leer y escribir algunos, y otros por estar imposibilitados para hacer servicio. Determinaciones de este género las aplaudimos de todas veras, deseando únicamente que el Ayuntamiento se inspire al hacer los nombramientos, en la justicia, sin hacerse caso de influencias de ningún género para los asuntos que tenga que resolver, en el difícilísimo cargo que desempeña

Un nuevo periódico político, y de color fusionista ha comenzado á publicarse en esta localidad.

El discretísimo colega dirige á sus hermanos mayores el siguiente cariñoso saludo que con placer reproducimos:

«Un saludo á la Prensa. — Al venir á la pública luz, no cumpliríamos seguramente con nuestro deber si no enviáramos cariñoso saludo á nuestros hermanos mayores de Madrid y provincias, y especialmente á la de la localidad. Muchos años hace que las prensas de Salamanca no elaboran periódicos políticos. ¡Ojalá que nuestra aparición inaugure nueva era en la prensa Salmantina!»

Bien venido sea nuestro ilustrado compañero; y ojalá que sus propósitos de inaugurar nueva era en la prensa salmantina lleguen á realizarse.

Que si llegarán si sigue por la senda emprendida

En la Caja de Ahorros han ingresado el Domingo próximo pasado las cantidades siguientes: por nuevas imposiciones 500 pesetas; por continuación 517: total 1017 pesetas. Los brillantes resultados que esta institución está produciendo son cada día mayores y más apreciados: en los seis meses que lleva funcionando ha repartido muy cerca de *doce mil* duros en pequeñas cantidades, librando de este modo de las garras de la usura á multitud de infelices obreros que pagaban en las Casas de Préstamos un cuarenta ó cincuenta por ciento.

Estos satisfactorios resultados tienen bastante animados á algunos de los iniciadores de la Institución antedicha que se proponen extenderla á todos los partidos judiciales de la provincia. También tienen a la altura del proyecto de construcción de dos barrios de obreros, uno al Sur y otro al Norte de la capital por el sistema Belmás.

Es posible que en los comienzos del año próximo puedan principiarse los trabajos si el pueblo de Salamanca responde, como es de esperar, á tan bienhechor llamamiento. Algunas personas acaudaladas sabemos que han ofrecido su apoyo.

Con el presente número acompañamos un prospecto de la casa expendedora principal Valentin y C.ª de Hamburgo, sobre la lotería alemana, el cual pueden leer nuestros lectores.

VARIEDADES.

RUIZ AGUILERA.

El día 1.º del corriente, después de una enfermedad penosa y de muchos años, ha muerto en Madrid nuestro querido paisano y amigo el ilustre y popular poeta Excelentísimo Sr. D. Ventura Ruiz Aguilera. El parnaso español está de luto, porque pierde en él á uno de los primeros poetas contemporáneos, á uno de nuestros buenos escritores de costumbres, al tierno, al sencillo, al elegante autor de los *Cantares*, de las *Sátiras*, de las *Elegías* y de los *Ecos nacionales*. Salamanca le contaba con orgullo entre sus hijos más ilustres, y en nuestra célebre Universidad cursó la carrera de Medicina hasta recibir el título de Licenciado. La prensa de Madrid tributa en estos días unánime y merecido recuerdo á la memoria del simpático escritor, encomiando sus virtudes

públicas y privadas, enalteciendo al que era modelo de modestia, laboriosidad y consecuencia política, al vigoroso cantor de la patria, de la familia y del trabajo, al que con resignación cristiana soportó siempre las contrariedades y amarguras de la vida y la cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Honrábase con su amistad el que estas líneas escribe, desde que cursáramos Filosofía en nuestra célebre Universidad, y vestíamos el democrático traje escolar, y preludiáramos los primeros inacordes acentos de nuestras liras bajo las *lambrias* enramadas del *Olba* y del *Zurquén*, en aquella edad dichosa en que nuestros vírgenes corazones se abrían á las emociones fascinadoras de la vida, y acariciaba nuestra mente todas las ideas nobles y generosas; y siempre y en todas las épocas de nuestra existencia fuimos leales y cariñosos amigos, ora colaborando juntos en Revistas literarias de Madrid y provincias, ora sosteniendo fraternal y franca correspondencia epistolar, ya lamentando juntos los vaivenes y contrariedades de la suerte, más veces adversa que favorable á los dos. Pero el dolor borra estos renglones y casi no podemos continuar... Las lágrimas que *nos* vertemos por una inmensa pérdida de familia aumentanse ahora al evocar la memoria del siempre cariñoso amigo... Reciba la inconsolable viuda, la amable compañera de Ruiz Aguilera, el testimonio de l más sentido pésame por la muerte de su ilustre esposo. ¡Que Dios la dé resignación bastante para soportar este terrible golpe, como antes se la dió para compartir con él las amarguras de la vida, y el dolor inmenso por la muerte prematura de una hija idolatrada, que formaba para ellos las puras inefables delicias del hogar, embellecido con sus espléndidos fulgores!

Un sencillo pero cariñoso tributo de gratitud y admiración debe Salamanca á la memoria de su ilustre hijo Ruiz Aguilera, algunas de cuyas obras se han traducido á cinco ó seis idiomas extranjeros; él y *Doyagüe* son los salmantinos más célebres que han muerto en este siglo, y ambos honran á España, á Salamanca y á su Universidad. Además de esto, Ruiz Aguilera, al revés de otros escritores que, al hacerse célebres lejos de su pueblo natal, lo olvidan ó reniegan de él, desvanecidos en mis elevadas y brillantes esferas, fue siempre un buen hijo que cantó las glorias salmantinas, como lo demostró constantemente en ocasiones solemnes, y en una muy reciente con motivo del Centenario de Calderón. Pues bien, sin perjuicio de proponer otro día á nuestro digno y celoso Ayuntamiento un medio fácil y hacedero de honrar la memoria de los salmantinos ilustres, hoy nos atrevemos á suplicarle que dé el nombre de Ruiz Aguilera á una de las calles ó plazuelas de la ciudad, como, por loable acuerdo suyo, las hay que se llaman de *Doyagüe*, *Iglesias*, *Melenes*, *Quintana*, *Sanchez Barbero*, *La Latina*, *El Brocense*, *Anaya*, *El Tostado*, *Cervantes*, *Calderón* etc. Si mal no recordamos, Ruiz Aguilera pasó algunos años, quizá los mejores de su niñez y adolescencia en la *calle del Pozo amarillo*. Si por alguna razón especial, que respetamos, no debe trocarse este título, desde esa calle parte una nueva y recién abierta travesía, que va á la *calle de Toro* y todavía es innominada; désela, pues, el nombre de *Calle (ó Travesía) de Ruiz Aguilera*, y así se cumplirá nuestro deseo, que será ciertamente el de la ilustrada Excelentísima Corporación municipal y el de todos los buenos salmantinos.

3. de Julio de 1881.

DOMINGO DONCEL Y ORDAZ.

CARTAS Y COMUNICADOS.

Sr. Director de la REVISTA del *Círculo Agrícola*.

Muy señor mío: Agradeceré á V. que publique en esa REVISTA la siguiente declaración, dándole por ello anticipadas gracias S. S. y consocio q. b. s. m.—AGUSTIN RODRIGUEZ.

Hace cuatro años se me presentó en el labio inferior una úlcera cancerosa que se ha resistido á los tratamientos empleados para curarla, hasta que el cirujano D. Tomás Mateo Garcia, domiciliado en esta Ciudad, calle de Sta. Teresa número 5, ha logrado curarme radicalmente en tres meses. Habiendo prometido á este señor dar publicidad al resultado obtenido por su tratamiento, cumpto hoy mi palabra tanto por gratitud cuanto porque llegue á noticia este hecho de los enfermos que busquen remedios para sus dolencias y quieran recurrir al precitado facultativo que tan excelentes curas está haciendo en dichas enfermedades, consiguiendo restituir la salud á personas desahuciadas. Si alguno desea obtener más detalles, vivo en Galindo y Perahuy en cuyo

pueblo me dedico á labrar mis fincas. Me repito de V. atento amigo S. S. y consocio q. b. s. m.—AGUSTIN RODRIGUEZ.

Sr. Director de la REVISTA del *Círculo Agrícola*.

Viena 16 de Julio de 1881.

Muy señor nuestro: Al tiempo que nos cabe el honor de saludar como colegas á Vd. y sus colaboradores, nos permitimos rogarles se fijen en el artículo-programa que bajo el epigrafe «*Vuestro objeto*» va al principio del adjunto ejemplar y que se ocupen de nuestra naciente revista con alguna detención, no sólo dando noticia de nuestro primer número, sino más ó ménos también de los que le seguirán.

Visto el aludido objeto de nuestra publicación, nos atrevemos á esperarle así del interés con que esa ilustrada Redacción mira y trata cuanto se encamina directamente al progreso verdadero y práctico, el que radica en las ciencias, la industria, artes y oficios. Y tanto no dudamos de que no querrán Vds. negarnos su ayuda, fácil para Vds. como poderosa y eficaz para nosotros, que aún creemos por lo dicho, que, sin excitación de nuestra parte, nos la hubieran prestado generosa y espontáneamente. Concedores como son del público español, no se les oculta que la publicidad y la insistencia sobre nuestra aparición es el único medio con que podemos contar, no para que la suscripción cubra nuestros cuantisimos gastos, que es esto imposible, sino para que por falta de lectores no quede estéril nuestro esfuerzo y fracase esa empresa encaminada á la prosperidad general de nuestra patria.

Tendremos mucho gusto en recibir en esta Redacción el cambio de nuestra visita, que tan complacidos le hacemos, ofreciéndonos para todo cuanto quieran mandar de sus amigos y atentos S. S. q. b. s. m.—La Redacción.

Tratamiento y curación del *crup* de la *engina laringes* y de la *difteria* (Academia de ciencias de París, Sesión del 13 de Junio de 1881.) El Sr. Wentz ha presentado una memoria al doctor Bouchet, médico, jefe del hospital del Niño Jesús, sobre el tratamiento y la curación del *crup*, por la solución de *pipine*.

Los Sres. Troutte-Perret, sólo importadores de *pipine* proveedores de los hospitales de París, y habiendo preparado las soluciones del doctor Bouchet para la solución de *pipine* Troutte-Perret contra el *crup*. Se emplea untando la garganta con un pincel empapado en esta solución. Como preservativo es preciso usarlo tan pronto como se tome el *crup*. Se debe exigir el nombre y la firma de los inventores, pues su solución es la sola que sea activa.

Al por mayor: París Troutte-Perret, 63, rue de Rivoli. Deposito en todas las buenas Boticas.

SE ARRIENDA

la ACENA titulada de las NUEVAS, propiedad del Excmo. señor D. Rodrigo Soriano, enclavada en las márgenes del Tormos del Arrabal del Puente de esta Ciudad; consta de 4 varas de piedras y su limpieza, movido todo por una rula hidráulica de hierro así como to la sarna quinaria; además tiene su buena casa con todas las dependencias necesarias al efecto y una yugada buena de tierras de labor en el pueblo de Sta. Marta. Los que quieran interesarse en dicho arriendo pueden tratar con D. Antonio Sanchez Rivero en Peñanilla, ó con D. Francisco Garcia Poveda en Salamanca, Plaza Mayor, n.º 33.

3-1

TONICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se ven en las principales farmacias, á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

DR. MORALES, Carretas, 3), Madrid. —S—

SALAMANCA:

Imp. de Francisco Nuñez, Plazuela del Corriño, 28.

